
L. 1871. je minister grof Hohenvvart odstopil 
in v državni kaši zapustil še nekoliko denarjev, 
potem, ko so bili že vsi stroški pokriti. Za njim 
je nastopilo prav liberalno-nemško in ustavoverno 
ministerstvo: knez Auersperg-Lasserjevo. To pa še 
ni nikoli kaj zapustilo imetka v kaši ob koncu leta, 
vselej mu je zmanjkalo po 20, 30, 40 in 50 mili
jonov ter jih z tem skušalo pokrivati, da je nove 
dolgove državljanom nakapalo, stare dače pozvi
ševalo ali celo nove dače nalagalo. Toda mini
sterska stranka v državnem zboru je državne stroške 
gnala vedno na više, ravno tako, kakor ogersko 
ministerstvo Tiszajevo. Oboje ministerstvo je samo 
zadnji 2 leti napravilo 460 milijonov dolgov pa 
še ne morejo shajati in segajo po novih dačah. 
Dogovorili so se naši in ogerski ministri, da hočejo 
nadačiti kavo (kofč) in petrolej z povišanjem col
nine. To je pa celo naše ustavoverne poslance 
streslo in so ministrom odločno izpovedali, da 
temu ne bodo pritrdili; bojijo se namreč zamere 
pri svojih večjidel mestnih volilcih, ki bi po novi 
dači na kavo in petrolej vendarle utegnili tako 
zadeti biti, da bi se jim o pogubnosti liberalizma 
oči odprle. Ko so ministri to videli, so nevoljni 
postali in rekli „dobro, tedaj pa nečemo več mini
stri biti" in so brž svoj odstop cesarju naznanili, 
ki so odpoved tudi sprejeli. Sedaj so pa liberalni 
poslanci bili v zadregi. Cesar so zahtevali, naj se 
pričeta nagodba z Ogersko brž dožene, ali nobeden 
človek se ni našel, ki bi se upal tega lotiti; vsak 
je djal: stari ministri so uagodbo pričeli in zamo
tali, naj jo še izmotajo in skončajo. Razun tega 
se liberalci bojijo tudi za svojo nadalejšnjo go
spodstvo, če željam svitlega cesarja ne vstrežejo 
in nagodbe brž pod streho ne spravijo. Zato so 
se zmenili med seboj in z AuerspergLasserjem, 
potem tudi z magjarskim ministrom Tiszajem in 
tako se je zgodilo, da so stari ministri zopet svojo 
službo nastopili in od cesarja bili v njej potrjeni. 
Staro ministerstvo je torej zarad dače na kavo in 
petrolej padlo, pa zopet vstalo in bo Avstrijo z 

Novo natlačen je petroleja. novim davkom brez dvombe skoro osrečilo in, če 
zopet kaj zmes ne pride, nemškomagjarski dualizem 
za novih 10 let potrdilo. 

Colnina, vržena na kavo, bila je različna. 
Do 1. 1852. se je pobiralo 23 fl. od 100 kilo, do 
1. 1856 pa 21 fl. in do letos 16 fl. To colnino 
hočejo naši nemški in tudi magjarski ministri zvi
šati do 24 fl. tedaj za 8 fl., ki se bodo morali v 
zlatu plačevati. Ker pa nimamo zlata, ampak pa
pir, zato bo še treba 20 °/o nadavka dolagati. Iz 
tega je pa razvidno, da se bo kava jako podra
žala, kar si naj za ušesa zapišejo posebno tisti 
kavopivci, ki so do sedaj za iiberalne poslance 
toliko goreli in noreli; naj se tem lepo zahvalijo, 
kedar pridejo domov, n. pr. Seidlu. Močno nadačen 
bo tudi sedaj toliko potrebni petrolej. Razun velike 
gosposke in hribovcev, ki si z treskami svetijo, 
rabijo skoro vsi ljudje petrolej za svečavo. Vsi ti 
bodo precej občutljivo zadeti z novo colnino na 
petrolej, kojega se sedaj največ iz Amerike k nam 
dovaža. Petrolej se nahaja tudi pri nas na Gališ
kem. Ali to olje se ne da tako dober kup iz zemlje 
dobiti pa tudi ne tako lepo čistiti, kakor ame
riško. Pri nas stane priredjenje petroleja 2 fl. 
100 kilo, v Ameriki samo 60 kr. Na Dunaju velja 
sedaj 100 kilo ameriškega petroleja 18 fl. potem 
colnina 1 fl. 50 kr. in 50 kr. posoda in nadavek 
za srebro, tedaj skup 20 fl. v bankovcih. To ho
čejo ministri prenarediti. Oni tirjajo, da se ima 
100 kilo z posodo vred računiti in potem 8 fl. 
colnine plačati v zlatu. Ako 20 kilo odračunimo 
za posodo, tedaj je na 80 kilo vrženih zlatih 8 fl. 
kot colnina, ali na 100 kilo 10 zlatih goldinarjev. 
Ker pa zlata naši trgovci nimajo, ga bodo morali 
kupiti ali, kar je vse eno, doplačati 20°'0 nadavka, 
t. j . za 10 zlatih goldinarjev dati 12 v bankovcih. To 
se pa reče toliko, kakor: petrolej, za kateri sedaj 
pri 100 kilo plačujemo 2 fl. v papirju colnine, bo 
vsled pozvišanja te colnine na 12 fl. v papirju po
dražen za 50°/0. Brez dvombe bo to veliko nevolje 
pouzročilo in mnogi bodo šli svojih starih svetilnic 
za repno olje iskat. Petrolej bo predrag. Finančni 
minister upa po novi dači dobiti kakih 9 milijonov, 



ker se je 1. 1875. iz Amerike k nam pripeljalo 
807.496 meterskih centov petroleja. Mogoče, da 
bo sprva toliko dobil, ali dolgo ne bo tako ostalo. 
Podražanega petroleja se bo menje kupovalo, menje 
dovažalo, in zato bo tudi znesek pri colnini lezel 
nazaj. Morebiti ga bo naposled še menje, kakor 
sedaj. Avstrijsko prebivalstvo pa ima zopet precej 
občutljivo priliko nadrobno premišljevati in zamak
njeno občudovati preljubeznjive dobrote liberalnega 
gospodarjenja. 


